

清明长沙7公墓将迎55万人祭扫,预计高峰日将达5天

10万束菊花免费送市民祭祀

本报3月30日讯 据预计,清明期间,长沙7家经营性公墓将有55万人次前来祭扫,清明节当天更是可能出现祭扫高峰“极值”,预计达20万人次。长沙市殡葬事业管理处发布提醒告示,请市民避开4月2日-4日的清明祭扫高峰,最好选择公共交通方式出行。

今年长沙各大陵园将开展“用鲜花换鞭炮”的文明祭扫活动,目前,长沙市殡葬事业管理处正在从各地紧急调运10万束菊花,免费送给市民祭祀。

祭扫高峰期将达5天

根据预测,今年清明祭扫高峰将出现在4月2日、3日、4日和7日、8日,上述5天早上8点至11点半,通往长沙市各祭扫场所的主要道路将出现拥堵。

记者了解到,市民祭扫主要集中在金盆岭、沿江大道、伍家岭、望岳街道、书院南路等几大区域。包括南湖路、书院南路、毛家嘴路口、芙蓉北路波隆立交桥沿线、扬子路等部分路段和路口将会出现拥堵。尤其值得注意的是,通往金盆岭墓区的南湖路与书院南路交叉口处正在进行过江隧道的建设施工,容易出现拥堵,前往金陵城市绿化墓园、上善园、革命陵园的市民一定要提前做好准备。

除了路面拥堵外,停车位空缺也是一大问题。为此,各墓园集体呼吁,希望市民尽量乘坐公共交通前往。湖南龙骧巴士负责人表示,这几天将加大途经墓园的122路公交车的发车密度,及时疏散客流。

祭扫务必携带骨灰寄存卡

长沙市殡葬事业管理处提示,今年清明祭扫集中接待时间为3月30日至4月8日,为期10天。每天工作时间为早晨7时30分至下午6时,期间所有员工不休息,全部到岗接待。清明期间三天上班时间提前至早7时。清明期间各项殡葬业务正常办理,不受集中祭扫接待工作影响。

该处提醒广大市民,前来祭扫时记得携带骨灰寄存卡及有效证件。

长沙市殡葬事业管理处开通24小时电话96321,接受群众的举报和服务咨询。

■记者 黄静 实习生 杜映萱

天气

清明天气晴好 扫墓踏青小心火患

本报3月30日讯 清明时节雨纷纷,不过今年这种情况不会出现。据湖南省气象台发布的最新气象预报,影响我省的冷空气已经减退。明天开始,全省天气陆续转晴,气温大幅回升。

从省气象台发布的中期预报来看,经历过今天的短暂降雨降温后,从明天(周六)起,包括长沙在内的我省大部地区将恢复晴好多云的天气,气温将再度反弹,并至少持续到4月2日。

专家称,今年清明节期间,我省早晨气温较低,昼夜温差也会加大,厚外套早晚还是必需的。值得关注的是,4月3日,受另一股较弱冷空气影响,我省北部地区可能有短暂的降水过程,其它地区以多云天气为主。但是,这样短暂的雨水,也只能成为今年清明节的一个“小插曲”。

专家建议,天气干燥,清明扫墓、踏青郊游期间,请注意户外用火安全。

■记者 刘璋景 实习生 孙茜 通讯员 罗丹

6大墓园贴心告示

潇湘陵园
该园预计,清明期间停车场都会是饱和状态,最好不要自驾车。
提示:为市民提供了免费班车,在河西岳麓电脑城潇湘陵园接待处。上午8:00-10:00;下午1:00-3:00。

唐人万寿园
清明期间应避免4月2日至4日早上8点至下午2点高峰,下午2点之后最好祭祀。墓园严禁携带易燃易爆物品,市民祭拜只能选择鲜花。
提示:清明期间,每天下午1:00-3:00在伍家岭唐人万寿园营业处有免费巴士接送。

金陵城市绿化墓园
4月2、3、4日上午10:00-下午3:00为墓园人流高峰期,该园的停车场位于进大I150米处,能容纳车辆100台左右。
提示:清明期间,为避免车辆拥堵,毛家嘴路口进金陵城市绿化墓园道路将全面禁止车辆出行,届时,将有交警进行疏导。

上善园
墓园在湘江风光带西面和书院路设有两处停车场,大致可容纳七八百台车。市民可以避开人流高峰选择下午3点至4点之后祭祀。
提示:墓园为前来祭祀的市民提供免费的鲜花。

湖南革命陵园
将延长祭祀时间至4月7日、8日。园内门口有一停车场,可以容纳车辆120台。停车区域为大门到陵园广场的沿线。
提示:清明期间,面向社会召集志愿者统一纪念革命烈士。报名电话:85203113

明阳山福寿苑
明阳山福寿苑现有墓地1000多座,停车场容纳100多辆车,另外,园区内空地也可作为临时车辆停靠点。
提示:雨花区扬子路出口位于武广新区开发地,加上早上时常有到殡仪馆开追悼会的车辆,而沿线的车道只能容纳两辆车,非常窄,所以容易造成拥堵。

制图/王珏

交通疏导

金盆岭等6堵点将全天疏导

本报3月30日讯 随着清明节临近,4月2日至4日三天,全市将迎来市民扫墓高峰。长沙警方委托本报发布清明期间扫墓出行和安全预警,提醒市民文明扫墓,出行尽量避开高峰日和高峰时段,近程优先选择乘坐公共交通工具前往扫墓。

清明节期间,长沙交警将重点在天心区的金盆岭地段、岳麓区宝宁路地段、雨花区韶山路石马铺、南二环的石马铺地段、扬子路全线、香樟东路地段等往年清明期间容易发生拥堵的路段,将安排警力全天疏导分流。

■记者 黄娟 通讯员 胡喆

票务信息

4月2日将迎铁路客流高峰

直通票没了,可购联程票出行

本报3月30日讯 清明小长假临近,广铁集团预计4月2日将达客流最高峰。4月1日是深圳广州高铁联通首日,长沙往南的火车票还有,但是由广东北上的票非常紧张。4月3日以后,南下票紧,北上票额比较宽松。广铁集团提醒旅客,高峰时段深圳北至长沙南、武汉高铁直通车票如已售完,可采取购联程车票方式出行。

据介绍,4月1日起开行的深圳北直达长沙南、武汉的高铁动车组,4月1日的车票已基本售完,4月2日仅有少量余票,4月3日和4日票额则相对宽裕。铁路部门提醒,旅客亦可采取购买高铁联程票的方式出行,即在深圳同

时购买深圳北至广州南、广州南至长沙南或武汉的联程票,在广州南站换乘后再乘车,一般需预留40分钟左右的换乘时间。假日从武汉或长沙南返程,同样可以采取购买联程票方式。

普速列车方面,4月1日、2日,广州往武汉、岳阳等方向尚有少量无座票。4月3日、4日,广州往各方向车票相对宽裕,市民可根据出行需要提前预订。如需咨询相关出行信息,可登录广铁集团官方网站(www.gzrailway.com.cn)和官方微博(@广州铁路),或者拨打广州铁路(集团)公司客运服务热线12306。

■通讯员 苏艳 记者 李治



清明节,看看长沙人的老习俗

清明除了要祭祖之外,还有哪些被人们渐渐淡忘的习俗?如果您还记得清明的老习俗,欢迎拨打本报热线0731-84326110参与讨论。

挂山

长沙将扫墓称为“挂山”,有“前三后七”之称,即清明节的前三天后七天为扫墓期。扫墓祭祀有先后顺序,一般都要先将墓地清理干净,拔除墓地杂草,插上“挂山条子”在墓前拜祭,最好是下午3点前完成扫墓祭拜。

寒食

清明节的前一天为“寒食节”,寒食节禁火,只能吃准备好的熟食。多数人会记得在清明祭祖,但是吃冷食的习惯已经渐渐被人们遗忘。

插柳

长沙府清明插柳,称为“记年华”。“插柳”的习俗始于唐代,本意是为驱疫避邪,后来才有了装饰的意思。

放风筝

传统习俗看来,放风筝可以放走自己的秽气。所以很多人在清明节放风筝时,将自己的疾病写在风筝上,放飞风筝,象征着带走秽气。

■记者 刘璋景 实习生 孙茜